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운영 만족도조사 설문 결과

프로그램명 강사명 프로그램명 강사명

뉴스포츠 박지선 우쿨렐레 이정아

뜨개질 강윤수 음악줄넘기 A 이정숙

미술 A 김미학 음악줄넘기 B 오화순

미술 B 박은정 전래놀이 정정희

사물놀이 한지화 칼림바 이정아

영어 정미란 컴퓨터 최지애
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1. 늘봄학교 통합만족도(학생)

내       용

문항 1 본교 늘봄늘로그램에 대해 만족한다.

문항 2 수업내용이 이해하기 쉽다.

문항 3 늘봄프로그램이 나에게 도움이 된다.

문항 4 앞으로 늘봄프로그램에 계속 참여하고 싶다.

2. 늘봄학교 통합만족도(학부모)

내       용

문항 1 늘봄학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

문항 2 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

문항 3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?

문항 4 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?
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3. 늘봄학교 통합만족도(참관자)

내       용

문항 1 학생들의 특기·적성 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까?

문항 2 강사님의 강의에 만족하셨습니까?

3. 각 프로그램 만족도

1) 뉴스포츠 만족도 설문 결과
학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0

참관자 응답자 수 : 8명

(단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 5 3 0 0 0

문항 2 5 3 0 0 0
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2) 뜨개질 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 2 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0

참관자 응답자 수 : 2명

(단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0
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3) 미술A 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0

참관자 응답자 수 : 3명

(단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 2 1 0 0 0

문항 2 2 1 0 0 0
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4) 미술B 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0

참관자 응답자 수 : 1명

(단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 0 1 0 0 0

문항 2 0 1 0 0 0
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5) 사물놀이 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0

6) 영어 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0
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참관자 응답자 수 : 1명

(단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

문항 1 1 0 0 0 0

문항 2 1 0 0 0 0

7) 우쿨렐레 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0
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참관자 응답자 수 : 1명

(단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

문항 1 1 0 0 0 0

문항 2 1 0 0 0 0

8) 음악줄넘기 A 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명
(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0
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9) 음악줄넘기 B 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0

참관자 응답자 수 : 2명

(단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 1 1 0 0 0

문항 2 1 1 0 0 0
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10) 전래놀이 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명
(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0

11) 칼림바 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명
(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0
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참관자 응답자 수 : 4명

(단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 3 1 0 0 0

문항 2 3 1 0 0 0

12) 컴퓨터 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 2 0 0 0 0 문항 1 2 0 0 0 0

문항 2 2 0 0 0 0 문항 2 2 0 0 0 0

문항 3 2 0 0 0 0 문항 3 2 0 0 0 0


